



□评论员观察

在新生儿登记看护上,必须要做到万无一失,不能有半点疏忽。

“错换人生28年”,悲剧要用“心”避免

□本报评论员 朱文龙

“错换人生28年”事件有了新进展。4月26日晚,河南省开封市卫健委对此事进行了回应,称市卫健委正在督促医院做好相关责任的落实。目前,医院正在和家属协商具体的赔偿问题,“该赔多少会督促医院进行赔偿,如果协商出现问题,则会依法依规走司法途径”。

这是一起错抱婴儿的悲剧。家住江西九江的许女士养了28年的儿子阿斌(化名)被查出肝癌晚期,当她准备捐肝给阿斌治病时,却发现阿斌并不是她亲生的,亲

生儿子另有其人——在同一家医院出生的郭郭(化名)。根据报道,阿斌和郭郭出生在1992年。当时,刚生下来的孩子需要集中管理喂养,加上个别医院的管理混乱、个别医护人员的工作懈怠,就比较容易导致错抱婴儿这种事情发生。阿斌和郭郭当年被“互换”,就跟这一点不无关系。在接受媒体采访时,涉事医院曾表示“绝不护短”,这种表态无疑为事情的解决开了个好头。

如今,虽然亲子进行了相认,家属和医院也开始协商具体的赔偿问题,但是此事还远没到画句号

的时候。一次疏忽的婴儿错抱,导致的却是两个家庭的情感难题和伦理悲剧。对于这起悲剧的当事人来说,即便医院进行了赔偿,也很难抚平心中的伤痕。无论从哪个角度讲,这种“抱错”悲剧对当事人和家庭的影响都是不可逆的。这就警示各个医院,在新生儿登记看护上,必须要做到万无一失,不能有半点疏忽。

为了防止错抱婴儿事件的发生,我国制定了渐趋严格的新生儿身份识别制度。1992年之后,“爱婴医院”在国内推广,母亲和婴儿可以全天24小时在一起。2014年,原国

家卫生计生委出台了《医疗机构新生儿安全管理制度(试行)》,明确规定“新生儿住院期间需佩戴身份识别腕带”,意在防止新生婴儿被错领或拐卖。目前,我国新生儿身份识别制度堪称完善,但是从媒体公开报道来看,婴儿被错抱的事件仍不时发生。

回顾相关事例不难发现,个别医护人员的责任心缺失是导致此类事件频发的重要原因。在很大程度上,婴儿识别主要依赖佩戴在婴儿身上的腕带,上面记有新生儿使用床号、姓名、住院号、母亲姓名等关键信息。有的医护

人员责任心不强,或是登记信息时出错,或者在佩戴、洗澡、检查、手术时将腕带给新生儿戴错,这些情况都会导致婴儿被错抱。如果个别医护人员责任心再强一些,工作再细致一些,抱错婴儿的悲剧完全可以避免。从这个角度来说,医护人员须充分认识到自身工作的重要性,工作中的爱心和细心缺一不可。唯有“用心”,才能避免此类事件的再次发生。

“错换人生”的悲剧令人叹惋,这样的悲剧绝不能一再发生,改变既要在制度和管理上着力,也要从“心”开始。

□一家之言

“不建议占有假期补课”是必要纠偏

□舒圣祥

“好不容易开学了,他们希望能够过一种疫情防控下的正常学习生活,占用周末、假期时间补课,无形中增加了孩子们的负担。我们希望,通过学段、学期、学年的调整,通过充分利用有效教学时间,还有线上线下教学的衔接,尽可能减少占用孩子们休息的时间学习。”教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰日前表示,教育部不建议占用周末、假期补课。

随着各地学校纷纷开学,补课似乎成了主旋律。合肥等地教育部门已经发布“五一”不放假的通知,还有的地方周末改成了一天,暑假延迟更是预料之中。疫情尚未结束,学生们的学习压力却突然陡增。过去都是各种喊着要“减负”,因为疫情,一时之间却变成了必须“增负”。

在增加每日课时的基础上,还额外占用假期和周末补课,会给孩子造成一种“被惩罚的感觉”——好像疫情延误课程,都是他们的错,他们必须“接受惩罚”。这显然

是不对的。虽然“五一”不放假的地方并不多,大多数还是正常放假,但这也愈发让那些被剥夺假期的孩子感觉不公。

一些地方决定“五一”不放假,主要理由是要“补充课时”。可惜,这是个误解。因为,“五一”虽然名为五天假期,实际真正放假的,仍然只有一天。有两天本来就是周末,还有两天从其他周末“借”来,是要补回去的。如果“五一”只是“不调休”,根本不可能“补充课时”。

“五一”不放假,本质上属于自行安排,与国务院办公厅发布

的放假通知是冲突的。值得追问的是,如果教育部门基于补充课时的需求可以自行安排,是不是其他部门基于复工复产的需求也可以自行安排?国家的节假日安排,会否沦为一纸空文?

国务院办公厅并没有下发新的放假通知,这也意味着,此前发布的节假日安排依然有效。《国务院办公厅关于严格执行国家法定节假日有关规定的通知》强调,“各地要认真执行,不得擅自调休、自行安排”。少数地方教育部门擅自更改节假日安排,在法律上是有疑

义的。

正常的假期和周末是正常生活秩序的重要部分。教育需要尊重教育规律,并不是集中时间一顿猛灌,就能达到很好的教学效果。教育部不建议占用假期补课,是必要的纠偏。学校可以适度调整周一到周五学习的时间,每天增加一小时,就能补回很多内容。就算实在完不成学期任务,也是“来日方长”,而非盲目增负。

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

公益福彩 情暖万家

山东福彩开展“为福添彩”系列公益救助活动

公益福彩,情暖万家。近日,山东省福利彩票发行中心“为福添彩”公益救助团队走进东营,分别为3户家庭送去了福彩慰问金与救助金。

**坚强的父亲
为孩子撑起一片天**

宋加升有着稳定的工作,在外人看来,应该有较为优越的生活环境。然而,最近几年,厄运接连降临到他的家庭,让这个坚强的男人连续遭受打击。2016年初,宋加升的妻子被检查出患有甲状腺癌,经历了一年多的治疗后,2017年10月份去世。2019年6月,宋加升的儿子也被检查出患有甲状腺癌,现在北京同仁医院接受治疗,后续的治疗费用将十分巨大。由于在妻子治疗期间家庭生活已十分拮据,现在孩子的病情和后续治疗的

开支,让这个坚强的山东汉子陷入困境。看着生病的孩子,宋加升说生活还得继续,不能让已经残缺的家庭彻底破碎,自己要为孩子撑起一片天。“面对风雨,我们再坚持一下,一定会迎来最美的彩虹。”近日,山东省福彩中心“为福添彩”公益救助团队与东营市福彩中心工作人员来到宋加升家中,为其送来了10000元福彩慰问金,希望帮助这位坚强的父亲走过这段泥泞之路。

**悠悠岁月同“肝”共苦
福彩见证生活美好**

对于生活在农村的老人王乐东来说,也许他不懂得花前月下,不懂得海誓山盟,不懂得爱情,但是他知道老伴生病了,他作为丈夫,哪怕是冒着生命危险割去自己的一半肝脏也绝不放弃救治。因为他知道,如果生病的是自己,老伴也会做出同样的选择。2019年7月,王乐东的老伴接受了肝脏移植手术,移植肝脏就来源于63岁的王乐东。王乐东用自己的肝脏延续了老伴



福彩工作人员为王乐东(左一)送来福彩慰问金。

的生命。悠悠岁月,相濡以沫度过30多年的夫妻二人,同“肝”共苦,这段真诚而细水长流的爱情让所有人感动。“为福添彩”救助活动把10000元的慰问金送到老人手中,给他们带来社会的温暖和关心。

**携手共渡难关
福彩伴你成长**

“谢谢福彩的叔叔阿姨。”小雪瑞是

东营福彩“同心圆”助学活动自2017年开始一直资助的孩子。2011年2月,一场大火让他失去了父亲,母亲也因大面积烧伤导致二级残疾,整个家庭因此次事故不仅耗尽了积蓄还欠下了很多外债。然而,对于这个家庭,不幸并没有结束,2019年10月,雪瑞的妈妈刘春霞被诊断出患有乳腺癌。高额的治疗费用,让这个本就没有收入来源的单亲妈妈欲哭无泪。

了解到雪瑞一家的情况,省福彩中心“为福添彩”公益救助团队与市福彩中心工作人员及时送来救助金,帮雪瑞一家克服困难。当雪瑞帮着刚化疗回家卧床休息的妈妈接过5000元“为福添彩”救助金时,他说:“谢谢福彩的叔叔阿姨,以后我长大了也要像你们一样帮助别人。”

山东省福彩中心“为福添彩”救助活动,秉持福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,支持和鼓励更多困难家庭树立信心,和困难作斗争,帮助他们尽快走出困境。

(文/张亚萍 图/王晨鹏)

中意的号码所得。

购彩时间越长,杨先生的心态也越好,他笑着说:“买彩票本来就是一种娱乐方式,也是为自己买个希望,不过谁也不能保证一定能中奖,要用好心态迎接好运。”在被问及领奖后的打算时,杨先生表示中奖是意外之喜,以后会继续做好自己的事业,而对于奖金的使用,暂时还没有什么具体打算,“要再好好规划一下。”

(刘若菡 王晓丽)

放平心态 开心购彩

青岛彩友收获863万元双色球大奖

于杨先生采用了“8+1”复式投注方式,因此还中得12注三等奖和15注四等奖,共获得奖金8637462元。近日,杨先生现身青岛市福彩中心,讲述了自己的中奖故事。

杨先生说,他是老彩友,至今已有十余年彩龄。在福彩的

众多游戏中,杨先生独爱双色球。3月17日,他碰巧路过西海岸新区的福彩第37021040号销售站,就让销售员帮他打了一张双色球“8+1”复式票。杨先生介绍,因为工作比较繁忙,所以每次购彩他都不会花太多时间研究号码走势,而是随意机选,

再凭感觉修改号码。“买彩票本来就是休闲放松的事情。”杨先生说,“我喜欢机选双色球号码后再自己凭感觉选择蓝球号码,这样的选号方式对我来说就是一种简单的乐趣。”此次中奖的双色球彩票,就是杨先生机选后,再把蓝球改成自己